

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Соуправление как фактор становления и поступательного развития татарской нации (XIX-XX вв.).

Тактамышева Рушания Рифадовна

Кандидат наук

Казанский государственный энергетический университет, Казань, Россия

E-mail: ruschanija2002@mail.ru

До середины XIX века имело место быть *государственное (официальное) и общинное (неформальное) управление татарским народом*. В рамках первого происходило формальное регулирование социокультурных проблем на основе различного рода законодательных и иных нормативных актов, руководства органами государственной власти и управления. Официальное идеологическое управление, тесно связанное с государственным, своей целью ставило разработку и внедрение в сознание широких слоев населения официальной концепции общественного развития. Наиболее ярко государственная политика Российской империи, проводимая ею в Среднем Поволжье, проявилась в вопросах русификации и христианизации.

Неформальное идеологическое управление татарским народом выполняли джиены и абызы. Особенно их роль как древнего общественного института управления усилилась в период с XVI-XVIII вв. – они превратились в органы народной власти. Община длительное время оставалась верховным коллективным владельцем, тормозила имущественное и классовое развитие сельского общества, держала его в рамках устоявшихся традиций и препятствовала нововведениям в хозяйстве и культуре. Во главе каждой общины стояла группа стариков, пользующихся непререкаемым авторитетом. Решения совета старейшин являлись обязательными для всех членов общины.

Кроме совета старейшин и общего собрания во главе каждого селения стояло еще одно лицо – абыз. Движение «абызов» никогда не представляло единой централизованной силы, имело локализованный характер [1] и было ориентировано на максимальную изоляцию татарского народа от влияния официальной идеологии и указного духовенства.

В конце XIX-начале XX вв. татарская интеллигенция осознает необходимость целенаправленного полноправного (горизонтального) соуправления народом: формируются *политические институты*, деятельность которых была направлена, в первую очередь, на дальнейшую правовую, экономическую и духовную *интеграцию татар* в российское общество. Значительную роль в этом сыграли всероссийские съезды тюрко-татарской буржуазии, духовенства и интеллигенции 1905-1906 годов, принявшие решение о создании первой мусульманской политической партии России «Иттифак аль муслимин» («Союза мусульман»), выработке и реализации ее программных установок. Эти представительные форумы стали замечательной школой для нарождающейся политической элиты татарского народа (Исмаил Гаспринский, Юсуф Акчура, Садри Максуди, Габдулла Апанаев), которая в дальнейшем внесла свой особый вклад в становление институтов российского парламентаризма и смело отстаивала демократические требования свободы слова, печати, совести.

Подводя итоги, можно утверждать, что идея соуправления возникла как реакция формирующейся татарской нации на сумму своих информационных взаимодействий,

которая была направлена на выработку определенных норм поведения, системы ценностей и конкретной структурной организации, обеспечивающих сохранение, функционирование и развитие народа.

Литература

1. Хабутдинов А.Ю. Движение абызов и некоторые аспекты функционирования ислама //Ислам и мусульманская культура в Среднем Поволжье: история и современность. Очерки.Казань, 2002. С. 105.